
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 4 Απριλίου 2002

Συνομιλίες διάρκειας μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 13.00, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον 
Πρωθυπουργό της Δανίας Anders -  Fogh Rasmussen, ο οποίος 
πραγματοποίησε ολιγόωρη επίσκεψη εργασίας στη χώρα μας.

Στις συνομιλίες μετείχαν επίσης από δανικής πλευράς ο υφυπουργός 
Εξωτερικών Per Poulsen - Hansen, οι σύμβουλοι του Πρωθυπουργού 
Jeppe Tranholm Mikkelsen και Jakob Holbraad και υπηρεσιακοί 
παράγοντες, από δε ελληνικής πλευράς, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Παπανδρέου, ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης, ο 
γενικός γραμματέας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων Ηλίας Πλασκοβίτης, ο 
καθηγητής Παναγιώτης Ιωακειμίδης, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού 
Νίκος Θέμελης και ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου 
Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος.

του

Μετά τις συνομιλίες, οι Πρωθυπουργοί της Ελλάδος και της Δανίας 
προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους και 
απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με το Δανό Πρωθυπουργό κ. 
Rasmussen είχαμε μια πολύ φιλική συνομιλία. Είναι η πρώτη επίσκεψη 
Δανού Πρωθυπουργού στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, από το 1996. 
Είχαμε σήμερα την ευκαιρία να εξετάσουμε τις διμερείς σχέσεις μας, οι 
οποίες είναι πολύ καλές, αλλά και να συζητήσουμε για το κεντρικό θέμα 
που ενδιαφέρει τις δύο χώρες.

Το κεντρικό αυτό θέμα είναι η Ευρωπαϊκή Ενωση, οι εξελίξεις της και η 
Δανική Προεδρία, η οποία προηγείται της Ελληνικής Προεδρίας και 
αρχίζει το β’ εξάμηνο του 2002. Είναι αρχή στην Ευρωπαϊκή Ενωση οι 
Προεδρίες να συνεργάζονται μεταξύ τους και γι’ αυτό πρέπει, ανάμεσα 
στην Ελλάδα και τη Δανία, τη Δανία και την Ελλάδα να υπάρχει μια 
στενή συνεννόηση για το χειρισμό και την εξέλιξη των θεμάτων. Πόσο 
μάλλον που έχουμε τονίσει επανειλημμένα ότι αυτή η περίοδος είναι μια 
ιδιαίτερα σημαντική περίοδος για την Ενωση.

Η Δανική Προεδρία θα πρέπει να προχωρήσει τις ενταξιακές 
διαπραγματεύσεις σε τέτοιο σημείο, ώστε στην Κοπεγχάγη να ληφθούν 
όλες οι πολιτικές αποφάσεις και η Ελληνική Προεδρία, αν τα πράγματα 
πάνε έτσι καλά, να φέρει σε πέρας αυτή τη διαδικασία, με το να 
ολοκληρώσει και την τυπική πλευρά όλου του θέματος για την ένταξη 
αυτών των χωρών.
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Συζητήσαμε, λοιπόν, αυτό το θέμα και πιστεύω ότι υπήρχε απόλυτη 
συμφωνία για το χειρισμό των προβλημάτων.

Υπάρχει και ένα άλλο θέμα, το οποίο απασχολεί τις δύο χώρες: Είναι 
γνωστό ότι η Δανία δεν συμμετέχει σε ορισμένες διαδικασίες της Ε.Ε., 
π.χ. δεν είναι μέλος της ευρωζώνης και δεν έχει εισαγάγει το ευρώ. Γι’ 
αυτό η Ελλάδα αναλαμβάνει την Προεδρία του λεγάμενου «eurogroup», 
της ομάδας η οποία χειρίζεται τα θέματα του ευρώ, από Ιψδ Ιουλίου του 
τρέχοντος έτους. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να βρισκόμαστε σε συνεχή 
συνεννόηση για το χειρισμό νομισματικών και οικονομικών θεμάτων.

Συζητήσαμε επίσης τα θέματα περιβάλλοντος της Συνδιάσκεψης του 
Γιοχάνεσμπουργκ. Εκεί θα εξετασθούν εκ νέου τα θέματα που τίθενται, 
προκειμένου να αντιμετωπισθεί η επιδείνωση του παγκοσμίου 
περιβάλλοντος. Όπως και στα προηγούμενα θέματα που σας ανέφερα, 
χρειάζεται η συνεργασία μας, εμείς κυρίως να γνωρίζουμε τις θέσεις της 
Δανικής Προεδρίας για να δώσουμε συνέχεια στα όσα θέματα θα 
αποφασισθούν.

Πιστεύω η επίσκεψη αυτή και ο τρόπος επαφής, καθώς και η ανταλλαγή 
απόψεων δείχνει τη στενή σύνδεση που υπάρχει ανάμεσα στις χώρες της 
Ε.Ε., την κοινή θέληση να προχωρήσει η ενοποίηση, η καλύτερη 
συνεργασία, η ανάπτυξη. Δείχνει ότι η Ενωση είναι πραγματικά μια 
κοινότητα χωρών με ίδιες κατευθύνσεις, ίδιες επιδιώξεις. Μια κοινότητα 
χωρών για ανάπτυξη και ειρήνη.

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

A. F. RASMUSSEN: Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να σας ευχαριστήσω κύριε 
Πρωθυπουργέ, κύριε Σημίτη, για τα καλά σας λόγια, για τη θερμή 
υποδοχή που μου επιφυλάξατε. Ηταν μια πολύ καλή ευκαιρία για μένα 
που είχα τη δυνατότητα να σας συναντήσω εδώ στην Αθήνα, αφότου 
ανέλαβα ως Πρωθυπουργός της Δανίας.

Προσβλέπω σε στενή συνεργασία μαζί σας και είμαι ευτυχής ότι οι 
διμερείς σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και Δανίας είναι πάρα πολύ καλές. 
Εχουμε πολύ καλές επαφές σε πολιτικό επίπεδο και μετά χαράς 
διαπιστώνω ότι οι οικονομικές σχέσεις μας αναπτύσσονται επίσης και οι 
εμπορικές συναλλαγές μεταξύ των χωρών μας επίσης αυξάνονται.

Προσβλέπω στην ανάληψη από τη χώρα μου της Προεδρίας της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης από την 1*ι Ιουλίου και προσβλέπω επίσης σε μια 
στενή συνεργασία με σας κύριε Πρωθυπουργέ και την ελληνική 
κυβέρνηση στη διάρκεια της Δανικής Προεδρίας.

Όπως όλοι γνωρίζετε, το βασικό θέμα στην ημερήσια διάταξη για τη 
Δανική Προεδρία στην Ε.Ε. θα είναι η διεύρυνση της Ενωσης. Η Δανική 
Προεδρία έχει θέσει ως στόχο την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων



με δέκα κατά προτίμηση υποψήφιες χώρες μέχρι το Δεκέμβριο. 
Ελπίζουμε ότι και οι δέκα υποψήφιες χώρες θα είναι έτοιμες να 
ενταχθούν στην Ε.Ε. και η Δανική Προεδρία θα καταβάλλει κάθε δυνατή 
προσπάθεια για να εξασφαλίσει ότι θα προχωρήσουν ομαλά και θα 
ολοκληρωθούν μέχρι το τέλος αυτού του έτους οι διαπραγματεύσεις.

Οι διαπραγματεύσεις στηρίζονται πάνω στην αρχή της διαφοροποίησης, 
όπως ονομάζεται, που σημαίνει ότι μία υποψήφια χώρα πρέπει να 
ενταχθεί στην Ε.Ε., μόνο όταν πληροί τα κριτήρια συμμετοχής, ένταξης 
στην Ε.Ε. Όπως ανέφερα προηγουμένως, ελπίζω ότι και οι δέκα 
υποψήφιες χώρες θα είναι έτοιμες.

Σχετικά με αυτό το θέμα συζητήσαμε και την ένταξη της Κύπρου. Είχαμε 
μια πολύ εποικοδομητική ανταλλαγή απόψεων σχετικά με την Κύπρο.
Θα ήθελα να τονίσω τρία πράγματα, σχετικά με αυτό το θέμα:

Πρώτον, η Δανία ένθερμα υποστηρίζει την άποψη ότι η Κύπρος 
πρέπει να ενταχθεί στην Ε.Ε. Η Κύπρος έχει σημειώσει 
εντυπωσιακές προόδους, καθώς προετοιμάζεται για την ένταξή
της-

• Δεύτερον, όλοι γνωρίζουμε ότι υπάρχει μια διαφορά στην Κύπρο 
και ότι η επίλυση αυτής της διαφοράς, αυτής της σύγκρουσης 
θα ήταν οπωσδήποτε κάτι το επιθυμητό, αλλά δεν αποτελεί 
προϋπόθεση. Υποστηρίζουμε θερμά τη συνέχιση του διαλόγου 
μεταξύ των Τουρκοκυπρίων και των Ελληνοκυπρίων και θα 
ήθελα να εκφράσω την ευχή οι ηγέτες των δύο πλευρών να 
βρουν λύση στο πρόβλημα, το ταχύτερο δυνατόν.

Τρίτον, θα ήθελα να τονίσω ότι και οι δύο πλευρές στην Κύπρο 
θα πρέπει να εργασθούν για την επίλυση του προβλήματος. Η 
ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. θα προσφέρει στο σύνολο του 
νησιού νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη και πρόοδο. Ετσι, λοιπόν, 
και οι δύο πλευρές πρέπει να ενδιαφερθούν για την αναζήτηση 
λύσης στο πρόβλημα. Για το λόγο αυτό παροτρύνω και τις δύο 
πλευρές να αναζητήσουνε μια τέτοια λύση, το ταχύτερο δυνατόν. 
Εάν δεν επιτευχθεί λύση πριν αναλάβουμε την Προεδρία ως 
χώρα, θα καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για να 
συμβάλουμε στην ανεύρεση μιας σωστής επίλυσης του 
κυπριακού προβλήματος.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, λόγω της ανάληψης της Προεδρίας 
από τη Δανία το επόμενο διάστημα, συζητήσατε τις έκρυθμες εξελίξεις 
στο Μεσανατολικό;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Αυτό το θέμα θα το συζητήσουμε στη διάρκεια του 
γεύματος εργασίας που επακολουθεί αμέσως μετά. Δεν το συζητήσαμε 
ακόμη, αλλά βεβαίως θα το συζητήσουμε. Ειδικότερα θα συζητήσουμε 
γύρω από τη χθεσινή συνεδρίαση του Συμβουλίου Υπουργών Εξωτερικών
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της Ε.Ε. στο Λουξεμβούργο, τις αποφάσεις του Συμβουλίου Υπουργών, 
την αποστολή του προεδρεύοντος του Συμβουλίου Υπουργών υπουργού 
Εξωτερικών της Ισπανίας κ. Πικέ και του Υπατου Εκπρόσωπου της Ε.Ε. 
για τα θέματα της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής 
Ασφάλειας και Αμυνας κ. Σολάνα στο Ισραήλ και την Παλαιστίνη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, συζητήσατε το θέμα των 
ευρωτουρκικών σχέσεων και κατά πόσο βλέπετε πιθανό να δοθεί μια 
ημερομηνία, όσον αφορά την έναρξη των διαπραγματεύσεων μεταξύ 
Τουρκίας και Ευρωπαϊκής Ενωσης;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν συζητήσαμε δια μακρών το θέμα των 
ελληνοτουρκικών σχέσεων, είχαμε ορισμένες αναφορές, όσον αφορά το 
Κυπριακό.

Αυτό το οποίο με ρωτάτε, εάν υπάρχει συμφωνία ή κάναμε συζήτηση για 
την έναρξη διαπραγματεύσεων ένταξης της Τουρκίας, πράγματι 
αναφέραμε αυτό το θέμα και η απάντηση είναι, όπως πρέπει να είναι 
σύμφωνα με τους κανόνες της Ε.Ε., ότι τέτοιες διαπραγματεύσεις θα 
αρχίσουν όταν πληρούνται οι προϋποθέσεις, οι οποίες έχουν τεθεί από 
τις Συμφωνίες που υπογράφηκαν για την υποψηφιότητα της Τουρκίας.

A. F. RASMUSSEN: Συμφωνώ απόλυτα, κύριε Σημίτη, μαζί σας. Δεν 
είμαστε σε θέση να προτείνουμε ένα συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για 
την έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την Τουρκία. Η 
Τουρκία πρέπει να συμμορφωθεί με τα κριτήρια, πριν ξεκινήσουν 
ουσιαστικές διαπραγματεύσεις. Και αυτή είναι η αρχή που πρέπει να 
τηρήσουμε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται και προς τους δύο 
Πρωθυπουργούς: Πριν από λίγο έγινε γνωστό ότι οι Ισραηλινοί 
προχώρησαν στην ανατίναξη της εισόδου του Ναού της Γεννήσεως του 
Χριστού στη Βηθλεέμ. Με ποιο τρόπο πιστεύετε ότι η ισραηλινή πλευρά 
μπορεί να πεισθεί να σταματήσει το σχέδιό της για εξόντωση του 
παλαιστινιακού λαού;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εμείς έχουμε κάνει έκκληση και προς τις δύο πλευρές 
και κυρίως προς το Ισραήλ να εφαρμόσει τις αποφάσεις του Συμβουλίου 
Ασφαλείας. Στη διεθνή κοινότητα εκείνο το οποίο έχει ιδιαίτερη σημασία 
είναι τι αποφασίζει το όργανο αυτής της διεθνούς κοινότητας για την 
κατοχύρωση της ειρήνης. Το όργανο της διεθνούς κοινότητας στο 
Συμβούλιο Ασφαλείας ζήτησε από το Ισραήλ να αποχωρήσουν τα 
στρατεύματά του από τα παλαιστινιακό εδάφη. Η Ε.Ε. με τις αποφάσεις 
της ζήτησε το ίδιο πράγμα και γι’ αυτό αποφάσισε να μεταβούν εκεί 
εκπρόσωποί της και να πιέσει προς αυτή την κατεύθυνση. Πιστεύω πως 
πρέπει να υπάρξει μια γενική κίνηση πίεσης προς το Ισραήλ για την 
εφαρμογή αυτής της απόφασης, για την επανάκαμψη, την επάνοδο της 
ειρήνης.
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A. F. RASMUSSEN: Θα ήθελα να προσθέσω όχι πρέπει να απευθύνουμε 
έντονη έκκληση και στις δύο πλευρές αυτής της σύρραξης. Το Ισραήλ 
πρέπει να αποσυρθεί από τα παλαιστινιακά εδάφη, σύμφωνα με τις 
αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, ενώ ο κ. 
Αραφάτ από την πλευρά του πρέπει να καταβάλει 100% προσπάθειες για 
να καταπολεμήσει την τρομοκρατία. Αυτό είναι κάτι που πρέπει να 
τονισθεί βραχυπρόθεσμα, ενώ πιο μακροπρόθεσμα η μόνη λύση στο 
πρόβλημα αυτό είναι να εξασφαλισθούν δύο κράτη:

• Ένα κράτος του Ισραήλ με εγγυημένα και ασφαλή τα σύνορά 
του, ενώ ταυτόχρονα πρέπει να εξασφαλίσουμε ότι η διεθνής 
κοινότητα, συμπεριλαμβανομένου και του συνόλου του 
αραβικού κόσμου, πρέπει να εγγυηθεί για το Ισραήλ το 
δικαίωμα ύπαρξης ως ανεξάρτητου κράτους.

• Παράλληλα να δημιουργηθεί και ένα ανεξάρτητο, κυρίαρχο 
παλαιστινιακό κράτος με ασφαλή σύνορα.

Το μακροπρόθεσμο όραμα είναι ότι αυτά τα δύο κράτη πρέπει να 
μπορούν να συμβιώνουν με ειρηνικό τρόπο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται και στους δύο 
Πρωθυπουργούς: Πέραν του γεγονότος ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση έχει 
πάρει κάποιες πρωτοβουλίες (έγινε και χθες το Συμβούλιο υπουργών 
Εξωτερικών της Ε.Ε. στο Λουξεμβούργο), υπάρχει ένα οξύμωρο σχήμα: 
Εχετε και οι δύο χώρες αναγνωρίσει την αυτόνομη Παλαιστινιακή Αρχή, 
τον Πρόεδρο Αραφάτ, και την ίδια ώρα ως κράτη, ως Ελλάδα και ως 
Δανία, δεν μπορείτε να τον συναντήσετε, είτε με κάποιον απεσταλμένο 
σας, είχε με κάποιο τρόπο, δεδομένου ότι το Ισραήλ το απαγορεύει. Αυτό 
δεν σας δημιουργεί ένα πρόβλημα γενικότερα στις προσπάθειες που 
καταβάλλονται για την εκτόνωση της κρίσης στην περιοχή;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εμείς έχουμε πει, η Ε.Ε. έχει πει ότι στην τελευταία 
απόφαση που πήρε στη Σύνοδο Κορυφής της Βαρκελώνης, ότι 
αναγνωρίζει τον Πρόεδρο Αραφάτ ως τον εκφραστή, τον εκπρόσωπο της 
παλαιστινιακής κοινότητας. Επίσης, στην ίδια απόφαση δηλώνει ότι θα 
πρέπει να έχει τη δυνατότητα και την ελευθερία κινήσεων, καθώς και τη 
δυνατότητα λήψης αποφάσεων. Γι’ αυτό ακριβώς η αποστολή που 
πρόκειται να πάει εκεί θα ζητήσει να τον δει και θα ζητήσει να 
αποκατασταθεί αυτή η ελευθερία. Από κει και πέρα, η κατάσταση δεν 
είναι σύμφωνη με το Διεθνές Δίκαιο. Και όπως είπα πριν (το είπε και ο κ. 
Rasmussen) εκείνο που πρέπει να επιδιώξουμε είναι να επανέλθουμε το 
ταχύτερο στην εφαρμογή των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου και στην 
εφαρμογή της απόφασης του Συμβουλίου Ασφαλείας.

A. F. RASMUSSEN: Για να είμαι ειλικρινής, πιστεύω ότι ο κ. Αραφάτ, 
δεν έχει κάνει αυτά που θα μπορούσε και θα έπρεπε να είχε κάνει για να 
καταπολεμήσει την τρομοκρατία. Από την άλλη πλευρά, ωστόσο, ο κ. 
Αραφάτ είναι ο μόνος Παλαιστίνιος ηγέτης με τον οποίο μπορούμε να
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έχουμε επαφές και χρειαζόμαστε μια πλατφόρμα επικοινωνίας για να 
ανοίξουμε το δρόμο προς μία βιώσιμη λύση και ο κ. Αραφάχ είναι ο 
μόνος με τον οποίο μπορούμε να συνομιλούμε. Και γι’ αυτό θεωρώ 
παντελώς απαράδεκτο το γεγονός ότι η διεθνής κοινότητα δεν έχει τη 
δυνατότητα να έρχεται, όποτε το επιθυμεί, σε επαφή με τον κ. Αραφάτ.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ - A. F. RASMUSSEN: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.
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